Exercice 01

NE === | &) fR)===; 5)[(x)=
Solution :
1} 1ix) = In(2 = x) + Inix + 3)

XED=1l-x>0 etx+3>0

= x<d etx>-3

Donc: Dy=|-=2|n|-34+=|=]|-3:2]
2) fix) = In(x* - 5x+5)

€D -5x+6>0
On résoudre I'équation * — 5r+ 6
4=1>0 donc x=2 oux=3
On dresse le tablean de signe de ©° - 55+ 6

Déterminer 'ensemble de définition des fonctions sulvantes
1NIx)= In(Z-x)+In(x+3) ; 2) f(x)= In(x* - 5x + 6)

VI=Inx
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X - r k| e
-5x+6 . g - 0
Done: Dy=|-o2|U]3; 4|
ainx
HTK = 1 - Inx

XEDje=mx >0¢il~Inx=0
e x >0etlnx =1
e=x >0etinx = Ine
=r>0etxee

Donc: D;=|0:e|ule;+o|

4) xeDyesx >0etxinx=0
e2x >0eti x =0oulnx =0)
es ¥ >0etlnx =in1l
=y >0etx =1

Done: D= 01| U1 4en |

Série corrigee 6 : Fonction logarithme ZBAC-BIOF

5) f(x) =+Z - Inx
EDye=x >0t 2-Inx 20

ey >0t Ints2
eax >0t x<ef
Donc Dy = |—m;e? | N |0; 40| = |0; €% |
Exercice Od
Résoudre dans ® les équations sulvantes
(EskIn(x-1)=0 ; (Ey:3-Inx=10
(EyiIn(x* +x+1)=0 ; (E,): (x+2)In(x=3)=0

(Exk Inf(x)+In(x)-2=0 ; (E): ln(x-3)+n(9-x)=0

Solution :
(E;xIn(x-1)=0
On note par 0y 'ensemble de définition de I'éguation

EDp=x—-1>0
e x> ]
Donc: Dy = |1; 4= |
nir=1)=0=mnix-1)=In1
my=1=1

On note par 5 'ensemble des solutions de I'égquation
Donc: 5§=(2)
(Ezxk3-Inx=0

EDpe=x>0

Donc: D= |0;4m|
I-Inix)=0e=In(x)=13

o ¥ = !
Donc § = [¢?)
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(Ey):In(x*+x+1)=0
On note par Dy 'ensemble de définition de I'égquation
rEDp=+x+1>0
Donc Dy =IR ;
car (YXEIREX +x+1>0 ;4=-3<0)
Infrf+x+1)=0e=2n(x*+x4+1)=Inl
sl+r+i=leorisx=0
e xx+l)=1lesxy=1onx=-1
Donc: 5=(1:-1)
(Ey (x+2)m(x—-3)=0
On note par Dy 'ensemble de définition de 'éguation
Eﬂ;n:—!-:-ﬂ
=x>]3
Donc: Dy = |3; 4> |
(x+2Z)In(x=3)=0 s=x+2=00unlx=3)=0
ry==logr-3=]l =2yx=-1 8§D0; oux=4
Donc: S5 = [4)
(Eg): In*{x)+Imix) -2 =10
TED;=x>0
Donc: Dy = |0; 4= |
Infix)+In(x) -2=0e (lnx)*+In(x)-2=0
On pose X = In(x) ,donc:
(Es) = X2+ X-2=0 AvecX = In{x)
A= 12 -4x1x(-2)=9

—1+49 -1-v9
= 3 o X= 7
X =1 ol = =1
In(x) =1 ou In(x)=-2
X =g ou x=g?

Done:  S=[e:e?)

(Eg): Inix—3)+n(9-x)=0
Ensemble de définition
~3>0el9-x>0 donc x>Jetx <9
L'équation est définie sur intervalle |3 9],
Donc: D, =]3:9|.
Infx=3)+In(9-x)=0e In[(x-3)(9-x)]=0
=nj(x-3)(9-x)|=In1
= x-3)9-x)=1
= -yl 4 122-27=1
e x4+ 12x-28=0
A=12* -4 x(-1) % (-28) =32

-12-432
K== G+ )2

-
Les solutions sont donc 6 - 242 et 6 + 2+2 car elles
appartiennent bien i l'ensemble de définition |3 ;9.
Done: §=[6-2VZ.6+ 2V2)
Exercice 034

Résoudre dans ® les inéquations suivantes
() lnlx)=1=0 ¥ (Is): In(3 =xl=Inlx+1)<0
() m{1-3)>0 (1) In*(x)-3In(x)+2<0
Solution :
(l;): m{x}-120
On note par 0, Fensemble de définition de lNinéguation
XxEDy=x>0
Donc: Dy = |0; 4o |
Inlx)-1>0=n(x) =1

e In( x) = In(e)

e r>e

e xE |e; 4|
Donc: S=le;4=|n |0 4m| = e+ |
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(EDProf : fayssal
() ni3—x)—In(x+1)50
Linéquation est définiesi:3 -~ x>0etx +1>0
Donc r< Jetxr>—1
L'inéquation est définie sur [—1 ;3]
0n restreint donc la recherche des solutions i cet intervalle.
n3-x)-mix+1)<0= In(3-x)<snlx+1)
=3I-x<sx+1

=2 <2x

=slsx
L'ensemble solution est denc |-1:3[n |1, +o|
Donc §=[1;3].
(h): In(1 —i:j >0

Linéquation est définiesi 1-2>0; Done =250

Site web : www.elbautkhilijimdofree.com

X - 0 .4 —
x - @ * *

x—2 - |_ - 0 -

=4 . | . 1 "

Donc: Dy = |- ;0[ U |2 ; 4|
Z2 F
|n{:~;]:-nu|-[|~;]}lnm
= | —rz-:- 1
X
= =-—210

mir: (1]
¥
es=xr<0
L'ensemble solution est donc|—w ;0] N (|- ;0| v |2; +=])

Donc § = |=m ;0.
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(1g): In®(x) - Jinix) +2 <0
EDj=x>0

Donc: D, = |0; 4= |

» Résoudrons I'équation In*(x) - 3n(x) + 2 = 0

(n pose X = In(x) ,donc:

Infix) -3nix) +2=0 =X*-3X+2=0 ;avecX = In(x)
A=3 -4x1x2=1

_3-41 x=3t Vi
= o -—
X=1 ot X=12
In(x) = ou Inix)=2
X =g ol x=¢t
# Tableau de signe de In*(x) - 3in(x) + 2 = (Iax — 1)(Inx - 2)
0 e’

Infix) - Jmin) « 2

» Donc les solution de Pinéquation In® (x) - 3ln(x) + 2 < 0
est §=le;e’|

Exercice 04

Résoudre dans B® les systémes suivants :

(8, ): 3lnx + Tlny = 4 ($:): nx lny = —10
1 21nx + Slny = 3 Ellnx +lny =3
solution
(3Inx + Tiny = 4
(5 ): [H“ +Shay =3 (S estdéfinitsix >0ty >0
14 methode ;
3lnx + Tiny = 4 “,m;:"”"’f
Zinx + 5iny = 3 Zinx + Siny = 3
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4-7
=3

4=T7In
2 ¢ Siny =3

3
4=Tlny
Inx = ———s
3

- Il-lnjl'+15|n_|r

4 7 Iny
nllnx-
.I'.tur+B 9
4—T7lny 4-7
1l='[In:- n[n::—-:—
llj-l Iny=1

==1_ [x=e!

Iny = 1 nt y=e
Danc: $=((e"";e)l

2= méthode ;

Onpose X = In{x) et ¥ = In(y) donc

3lnx 4 Tiny = 4 - [3X+TY = 4

2inx + Slny = 3 IX+5Y =3

Par la méthode de determinant ona :

B Tl agtie
"_lz f=15-14=1

n,:]; ;|=1n-:|=-1
n..=|§ ;|=5—|n=1

Dy by
Dcmrl‘-n- 1 el l'u“
Donc In(x) = =1 et Iniy) =1

Donec x=¢' ot y=e¢
Donc: 5=[(e":e)

(54 ): I;:::I:!lr“ I; 1 (Sy)estdéfinitsix>0ety >0
17 méthode ;
Dn pose X = In(x) et ¥ = In(y) done
Inx Iny = -10 Xx¥=-10
inx ¢ lmy = 3 - X+¥Y =)
Rappel :

Pour déterminer deux réels x el y tels gue

F+y=8 etrxy=P avecsel P donnds

Dn résoudre Mégquation 1* - St+ P =10

Donc on résoudre I'équationt* =3t - 10=0
A= (=3F -4 x 1 x(-10) = 49

3-+va9 31448
= g et ¥= 7
X==2 et F=35
Inx=-2 et iny=5
x=e* et y=et
Donc: 5= (e :e*); (e*e7?))
e mbthode ;
{Imr. Iny = -10 - {Im.in]r = =10
Inx +Iny=3 Inx = 3 = Iny
y—=Infy+10=0 Infy—3lny-10=10
=1l Inx=3-Iny ‘“{ Inx = 3 - Iny
(Iny + 2)(Iny -5) =0 iny==2ou Iny=5
4o Inx = 3 — Iny H{ Inx = 3 — lny
[y=e* ou y=e*
“1U x= 3~ lny
y=e™? y= e
_Innl-lnr {In.tn! Iny
y=g? y =gt y = r‘ Lr-.:‘
= m:g"" [m:_zﬁ ou

Donc: 5= I{r'l;l:’l. [l!" e ?))
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Exercioe 05

Calculer les limites sulvantes :

] .Eﬂlr Inx . b .IE!m!-’-‘-EE}- : ':}.I.!E'..;!F:E['

i) _tlm;tﬁln: ;) ;I'I-ﬂl'-_'hl.ﬁj : D ‘I_En_*ln[:1+ 1)=x
I ..I.I.’P-..'Im"-‘t +§} : h) .[-I-ﬂ-l-tﬂ:ﬂ Y .llm :{!nl]’

Solution

Rappel (FA) E ] E DX fin = ($a0)

a) Il s"agit d'une forme indétermindée de type “+w - ",
Levons Uindétermination :

= lim I(I —""T’:I

=&
| Ing
Etcomme lm —=0 et:liml-—= 1.
F—=4m I = ']
Donc: Hm ¥ =Inx = 4w,

PR
B)Ona: limx=0" et lmln'y= 4
el vl
hw® _ "™
Iilgl‘- — ==+

Donc

V
) Il s'agit d'une forme indéterminée de type © " “h

Levons indétermination :

lag L]
lim = lim 75 = lim
s = Fedam |-H--.|-'I,___,_

[ | L ]
Comme Hm 25 =0et llm 1~ =1, ona, comme limite d'un

pwign X =g b |
R
guatient : 1im —T;=E= 0 ;donc : lim ~~=0
[ - 1 ’ P |
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. i I " 1+xlnx _1_
'ml-‘.+nl—._m o T = fOn

Car .lllrﬂr' = 0" el lllmli-.t"mx:hu:-l

1
¢) i —= = llm—[
R R I T
"tlm-"—_l = —ph
0" —xlnr

E:rll!'rurl_:'ln.|:=l:|' 1 0<y <] =Inlx)<0

) Il s"agit d'une lorme indéterminée de type "+ e — = °,

lim Inix* + 1'—x= lim x M— .'II

F=+ & F= F 3

In{x%(1 4=
.r.;IImIH{ : ".;}_1

F=sdun x ‘

e

2inix) In ( 1,+ =) o

= llm ¥

o

E =
Car limx=+w et lim Mﬂl ot
488 F-+fm X
"{'21]
lim =0
G r

mu‘nln[n_i,]_l

Cours : Fonction logarithme népérien  ZHAC-5M | Page 05

i) Nl s"agit d'une forme indéterminée de type "+# - % ",

|
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i) 1l s"agit d'ane forme indéterminée de type "+ =07, k) .IE rilnx)! = ‘H_l:],[la"f]' (In{ Vx)*y?
annu.‘l‘:% donc r=% 5 =II_IEI_£{’1E]’ [Hnﬁ]]
or x -+ 4o & X = 0 = lim (3VEIn VE)’
L e =Vx d =X
lim xin(l 4:}— :ll__:;lll,rflnﬂhl'] X OonC X
In(1+X - L
= lim n( ;' RN Him x(lnx)* = lim (3XInX)" =0

: lear ;!n_ XinX = 0)

i InflsX
Car lim ~=0et Im—=2t - g
I X0

d
(ln x}* (In "'Ij}

Exercice Db
Soit la fonction I définie sur [0 ; +=|par f(x) =1 -x+Inx
1) Etudier les branches infinies de (Cf)

k) lim = lim ————
e 3 . JI-’ 2) Etudier la position relative de (Cf)et la droite: (4):y = -x
1 1) Dterminer les variations de La fonction
Bl VX | 4) Erudier 1o convexité de la fonction 1,
e .F'; 5) Tracer (D) et(Cl) dans un repére orthonormé (0, §; ))
I SOiution :
= Bm (2"' ,,-;) 1) Etudier les branches infinies de (CT)
i lmf(x)= lUm 1-x+Inx

Onpose X = Vx donc x=X* ; =
Eur:ll!_ﬁl-.t:l el lllmln.r=-m

or X —= 4o =2 X —= 4.
(n x)* ( 2n VT )‘ Done la droite d"équation r = 0 c-d-dire 'axe des abscisses est
W -

.".'.“. - e asymptotes verticale a (CF)

= ; lm fix)= liml-x+Inx
ﬂ-‘.] F =& = 1 I‘“

= Jim (—— - “m,[“”_")
=0 (T I T X

i ]
Zin X
Car .llﬂ — Car limx=+c et lUm22=0 et llm =0
P sz 4w ¥ p=su X
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fix) l=-x+inx La fenction [ est donc striciement croissante sur [0 ;1) et
.l!;-‘T = ﬂﬂf strictement décroissante sur [1 ; +w|.
[t 422 On dresse le tableau de variations :
='l!-;ﬂ_ : - . B (1] 1 o=

Inx | ['(x)
= lim==1+— i

i + 1] =
=X x ’ --\ﬁ-______-.
= =1 fix) /
.“.'.“ flx)=(=x)= Um1-x+In(x)+x e e

= lim 1 + In(x)

 fi2)=1-1+In1=0

PR 4) Sur |0 ; +w=|, ona [ est dérivable de plus :
= ol = -1xx—-(1-x)x1
Donc la courbe (Cf) admet une branche paraboligue suivant la ix) = =
droite (4) d'égquation y = —x au voisinage de +w -y¥=14+x =1
2) Etudier la position relative de (Cl)et la droite : (A): y = —x SN R e
fix)-{-x)=1—x+mix)+x On en déduit que (CF) la courbe de fest concave sur |0 +oo).
=1+ In(x) 5) Tracer (D) et{Cl) dams un repéere orthonorma (0 i §)

Cherchons le signe de 2 + 2 In(x) sur |0; +m)|
1+2In(x) =0 Inix) =-1

:ij’; 2 (1.0)
L3

x 0 ':- s
fixy+x |11 - 0 +
i _3
Poston (Cl) est en ﬂ{:, =) Cl) esten
ralative dessous Paint dessus
de (&) d'intersection \, de (4)

3) Sur |0 ; 4= fest dérivable et. ona:

1 1=-x
rtr}=—l+;=-;-

Comme x > 0, ["(x) est du signe de 1 - x
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Exercice (0H
A) Soitg une lonction définit sur |0; +=| par g(x) = x — In(x)
1) Déterminer }lﬂ glix) ﬂ_l_lﬂ glx)
2) Calculer g (x) ;puis dresser le tablean des variations de g
) Montrerque : ¥x € [0; 42|, gix)>0
B) I une fonction définit sur [0; +w=|par [(x] = In(x] + ——
1) kuﬁurli_%: f(x) et Interpréter le résultat ;&nméu'ique
i) Ellmhr'I!ﬂ f(x)et étudier la branche infinie de(ClNau
voisinage de +w
3)a) Montrer que ¥x € |0, +e| : f'(x) = 5
b) Dresser le tablean de variation de 1
c)Déterminer I'éguation de la tangente (T) au point A{1 ;1)
4) Montrer que { admet une fct réciprogue (", définie sur] que
I'on précisera
5) Montrer que Véguation f(x] = 0 admet une unique solution a
-llamE.I[:[{hmd IG}= -0,2)
6) Tracer (T) et(Cl) et (Cf')dans un repére orthonormé (0:§: )
Solution :
B) Soitg une fonction définit sur |0; +o| par gix) = x - In(x)
1] Dterminer Iln :ﬂ:rﬂiliﬂ gix)

!_I_T_I[:H!i_ﬁ:— In(x) = 4oo
Car lll_l'nqltz 0 el .“.T-"““ g

1&hinin)

lm g(0) = M x(1- ";—’} = o0

o [ -

Car limx = += et

A

Ilu——n

R=edam I

Z) Calculer g’ (x| puis dresser le tableau des variations de g
g est dérivable sur |0; +«| etona:

Ihoutkhili jimdofree.com
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=1

x
pmme x > 0, g'ix) est du signede xr - 1.
na gill=1-Inl1=1

d e ]_
ﬂl.'.ﬂ—l—;—

x (0 1 4
x| 0] - 0 +
o 4
#ix) \\\ /
1

) Montrerque : V@ |0;+o|; gix) >0

On en déduit que pour toul x de |0 ; 4=,

on a 1 est une valeur minimale de g sur |0 ; +|
Done glx) =x-Inxr>1>0

donc glx)l >0
B) 1 une fonction definit sur |0+ ; par ((x) = In(x) + =+ i:'l-'=

1) I:H-iurmln{rrllgli fix] et Interpréter le résuliat .;n!-n-mi-trlq (TT8
In(x)

Il:u f(x) = Ilm In(x) + -
- :In[:r]'+ 1+ Inix)

=T x
= =

Car: mxinix) =0 of lim— = -o=
ol .- 1

Donc I droite d’équation ¥ = 0 c-d-dire Vaxe des abscisses est

asymplotes verticale & (CF)
2) Calculer lim ((x)et étudier la branche infinie de(CI au

voisinage :I.n. : 0
E!J

Ilm fix) = l[m In[:l+ +
Car lim 1-:;] = +w &t Ilm 1= n et lim =22 =g

e K
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fx) . Inlx)+ 24 ==
L. il ,
_ III'.I:] ln[:,'p
Jm = o
=0
Inix) 1 In(x)
En:r:‘I_!E_ =0 el .'_';'.,TIE" et .!L_ = =

ranc la courbe (Cf) admet une hranche parabolique suivant laxe
des abscisses an voisinage de +o

3)a) Montrer que vx € |0+ 1" (x) = £

Lo fonction [ est dérivable sur |0, +<| comme somme des fonctions
dérivable sur |0, +=|

Rappel : ﬂ-ﬂ'=i 3 E) =*;Ii’ 3

1
r 1 1 ::r:.r—lnl:.:l.'}xl
f(l]=;-—=—]+ =
1 1-in(x)

_f 1’ — xF

x=1+1-=In(x)
x = In(x)

li

_ Rx)
T wE
b) Dresser le ablean de variation de 1

Fix) = l[—:

Cwv -

r'ix) =

Ona: ¥x€ |0, 4| ¢ et vx € |0, 4m| : g(x) >0

Donc la fonction [ est strictement croissante sur |0, +w|

I dresse le tableau de variations de (
x i o
riall +

Jix)

H /// +o

-
c)Déterminer U'équation de la tangente (T) au point A(1 ;1)
(Thy=[{1)x~-1)+ [f(1)
y=1lx{x=1)+1
(Thy=x
) Montror gue [ admet une fct réciprogue (' définie sur] que
lFon précisera
# lest dérivable sur |0, +=| donc elle est continue sur |0, +w|
# La fonction [ est strictement croissante sur |0, +w|
Donc { admet une fct réciproque ' définie sur | =
) = 1{]0, +2=[)

= | tim 1x), tim £00)|

= J—c0, +o0f
5) Montrer que I"équation I{x) = 0 admet une unigue solution o
dans |51/ ; (On prend 1(2) = ~0,2)
» Lafonction { est continue sur |0, +| en particulier |3 1]
= Lafonction [ est strictement croissante sur |0, +<| an

pl.rﬁn.l.llurm.n']é.ll

» Etona f(1)=1et((3)=-02 doncr(1)x f(}) <o
Donc Féguation f(x) = 0 admet une unique solution a dans 2.1

6) Tracer (T) et (Cf) et (Cf ' )dans un repére orthonormé (0; i J)
(Cr) et (CF ') sont symétrique par rapport i la droite (T):y = x
La drolte d'équation x = 0 est asymplotes verticale 4 (CF) La
droite d'équation y = 0_est asymptotes horizontale 4 (C1')

f(]0, +e=|)
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a courbe (Cf) admet une branche paraboligue suivant I'axe des
ibscisses au voisinage de += ;donc

a courhe (C') admet une branche paraboalique suivant F'axe des
wdonnées au volsinage de +@

Exii l.nl e 09
sodt la fonction [ définie sur |~2 ;1] par {{x] = In {H}

1ja) Montrer que Dy = |-2 ;1|
b) Caleuler ll_l;*f{l} al::llril'!f{:jptﬁslnwrpr#mrlu deux

résultals géometriguement
2)a) Montrer que [ est dérivable sur |-2 ;1]

b) Déterminer le sens de variation de la fonction
1) Montrer gue 'équation fix) = 0 admet une unigque solution a
dans |-1.0|
1) Tracer la courbe représentative de [.

plution :
1)a) :en,m-'-‘-’:-n ﬂﬂdumlrt:hlmﬂriﬁ:n:du":
| x - -2 1 -
| .._-._. . [\ + .
i l=x ™ " il =
X+ . (i * .
| 1—x
D, =-2:1|

b) Par :ﬂmlmi:lliun de limites, on a :
IIE ——n* donc lim, [ix) = -

=
lim 1+=- +o donec llq Flx) = 4
i

La courbe de fonction J admet deux urmptnlu verticales
déquations 1 x = ~Z el x = 1.

2)a) lafonction u: x +— =— "’ - est dérivable sur |-2; 1] car c'est une
fonction rationnelle ullu lnuinum dérivable sur tout intervalle
inclus dans son domaine de définition qul est |—-o 1] U |1 += |
Donc la lonction [ est dérivable sur |-2 ;1|

b) Solt: |-2:1]
. _:I.:t{l-r]-{rd»!]u{v-l]_:l-.t+.r+2_h 3
b d (1-x)* (1-xF (1-xP
]
-‘:lJ |l'l.3
Donc :f"(x ]-III]- i

u est strictement positive sur |2 ;1] et —— > 0. donc f'(x) > 0.
Et donc la fonction [ est strictement crodssante sur |-2 ;1.

X -2 1
rex) *
fix) _.m_______.-""'h'm
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1) Montrer que I'équation f(x) = 0 admet une unique solution a

dans |-1.0]

# La fonction [ est continue sur | -2 ; 1] en particulier |- 1.0|

# Lafonction [ est strictement croissante sur|-2 ; 1| on
particulier sur |- 1,0|

#» Etona [f(—=1)=<In2 et f(0) = In2 doncf(-1)x {0) <0

Donc 'équation f(x) = 0 admet une unique solution a dans |—1,0]

4) Tracer sa courbe représentative de f.

y=-l 1 k=]

|
ORTR TR TR T R TR Tl R TR T
- -'[i

- wgf |

—
-
L

Exercice 10

A) Soit g la fonction définie sur |0; 4| par gix) =1+ x4+ Inx
1) Calculer rllﬂil mix) et .'.'.'i':‘.. gix).
2)a)Montrer que g est strictement crolssante sur |0; 4|

b)Montrer que l'équation glx) = 0 admet une unigque solution a
dans |0; 4| utqwi <a<z ( Ondonne j(%} =-0,4)
1) Déduire le signe de glx) pour tout x € |0; |
fix)=
fio)=0
Et II:E,]I sa courbe dans un repére orthonormé (0; i; j).(unité Zem)
1)a) Montrer que [ est continue & droite en 0,

b] Montrer que lim fix) = 4w ot que lim 'H.+I =0, puls
interpréter graphiguement le résultat
2)a)Maontrer que 'Il_m ﬂ;ﬂ = +oo, puis interpréter le résultat géom

b) Montrer que pour tout x € |0; 4| : [(x) = 1,,,"—};*,"

¢) Déduire gue [ est strictement croissante sur l'intervalle
|ar; +oa| et strictement décroissante sur l'intervalle |0; a|

diMontrer quefia) = —4a et dresser le tabhleau de variations de

3)Ja) Montrer que pour tout x € |0; +oof ¢ f(x) = _“':::::IJ'"}

b) Etudier le signe de 1 — =¥ et —2xInx sur |0; 4| et en déduire
que le point d'abscisse 1 est 'unigque point d'inflexion de (€;).
c)Donner I'équation de la tangente (T) 8 (€ Jau point d'abscissel
4) Tracer (T) et (€, ) dans le repére (0; § /). on donne « = 0. 25)
C) Soit h la restriction de [ sur l'intervalle [o; 4o,
1) Montrer gue h admet une fonction réciprogue A" définie f &

déterminer
2) Montrer que h~* est dérivable en 0 puis Calculer (h=*)'(0).

Axins
x>0

isx '

B) Soit [ la fonction définle sur [0; +=| par: [
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i) Sait g la fonction définle sur |0 +=| par gir) =1 + xr + Inr
1) Caleuler tIl_gvﬁ gix)et ."lﬂ glx)

'Il_l'qltﬂn .Ii_ﬁl +x+inx=-w

Car: _l_lgl tx=0 et .l!ﬂqnurz —tn

lrl_I_E:l gixil=llm1+x+inx=+=

g =4

Cor lim 1+ x=+= ¢ lim Inx =+w

b s B

2)a)Montrer gue g est strictement croissante sur |0; +o=|
# est dérivable sur |0; +«| comme somme de deux lonctions
dérivables sur |0; +=| ctona;
g'ix)=1+ } >0

7 est strictement crolssante sur |0, +|

b)Montrer que Féquation g(r) = 0 admet une unique solution a
dans |0; +=| HIIH-;-'EII' -r.:-:~. { On donne g&] = =04
On a g est dérivable sur |0; +o| donc elle est continue sur |0; +=|
Et on a g est strictement croissante sur |0; +o|

De plus g(10; +e)) = |lim glx); lim g(x)| = |-ca; +en|

Donc 0 € g(]0; +w=[)
D'oi 'éguation g(x) = 0 admet une unigue solution a € |0; +=|

Viérifions gque %4: it -r:::
(n a g est continue sur |i. i
El:ul:ﬂiﬂtmtmlsmuuw&.f

ﬁT:gG—] =-0,4 et n(%] =1 +1+I- o In{e)-In2 +1:!- 0

s sles

1 1
—cg<s

Danc : 3 3

1) Déduive le signe de glx) pour toul x € |0, +|
Do distingue deux cas; r € |0a] et x € |o: 4|
olt: xe€|0al
€ |0;x] = x<a et geststr croissante sur|0; al
= gix) = gla)
= p(x)=<0
olt : x € |a;+w|
E |a; 4| = a < x et g est str crolssante surja; +o|
= gla) < glx)
= 0 5 g(x)

‘On dresse le tableau de signe de g sur |0, +o|

g(x) . 0
B) Soit [ la fonction définie sur |0 +w| pmr:{

L
"H":.l'}l.'!
Wwa

Jix) =
fio)=0

Et (€;) sa courbe dans un repére orthonormé (0. &, /). (unité 2Zcm)
1}a) Montrer gue [ est continue i droite en 0.

4xinx
i ) = N =5
Car: limxnx=0 et lml+x =1
weolh =g
Donc lim f(x) = f(0)
Dane [ est continue & droite de 0.
b) Montrer gue III:E'L fix) = 4= gt gque ,“.'.". 'T‘ =0 , puis
interpréter graphiguement le résultat.

4xinx
)= o
4xinx 4 Inx
= lim —4—— = m —=+=
_.-..i-:(,:_'_'l] l---l-in:+ 1

Hm Inx = 40 = Iln}-nn

[ Rk ] [ Sl o

ar
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e 120 f@_ Lo b) Montrer que pour tout x € |0; +eof @ f(x) =
BT I . ninam L II rﬂm-'mdéﬂMEM]uj 'I"ml mtﬂﬂ'quﬂﬂl"ﬂldﬂ'dl‘“
e, *‘:"“} anctions dérivable sur [0, +co|
resmxilex Cowv-wy 1
oy 4 nx Rappel: (T) =——— ; () =wv+w ; (nx'=7
g 1‘-"’1 it x € |0; 4o
n
= lm —— {an+u:1}[:+l}w{4ﬂn:xn
r+m y(= 4 1) [ix)= .
tinx 1 il
= lim X5 =0 (x) = i#lnx+4)(x+1)—4xinx
iweié ¥ =3 o (x + 1)*
inx 1 dxinx+dnx+4x+4-dxinx
Car 1 :I!T-T' 0 et ;IH'."I =0 (x) = Gt 1)
pherprétation geometrinue ; {ﬂ_“l'l.l"l"ll"b‘
Ona: Hm flx)=+= et I!gn_— 0 (x+1)*
Donc la murhn (CM) admet une branche paraboligue suivant laxe (x) = M
des abscisses au voisinage de +o 4{:{:1”
2)a) Mantrer que "‘]'l_ = +w , puis interpréter le résultat géom |F7(X) TS
" fix) " ":'" D'oi pourtout x € |0; +eof = (x) =ﬁ
H':'ﬂ = x ¢) Déduire que [ est strictement croissante sur Fintervalle
A ... |a; +0] et strictement décroissante sur U'intervalle [0, |
=l_u:}l+'t Ona:pour tout x € |0; +o r[-ﬂ_t—:!,ﬂ;:‘“ (x+1)2>0
Car: tlll"!‘ll-.lﬂ..'l'=—l¢ el II|:|;r 1+x=1 Donc le signe de [* est le signe de g sur |0; +o]
ﬂ J £(x) - [(0) Et on a d'aprés la partie A) le signe de g sur |0; 4|
Donc ﬂ _ﬂ]_T —on x 0 a -0
nnucrn'mpummmlumluuu gtx) | " o ¢
Interprétation géomeétrigue ; Danc [ est strictement crolssante sur Vintervalle [a; +=| ot

la courbe (CF) admet une demis tangente verticale au point strictement décroissante sur lintervalle |0; ]

A(D ;0] diﬂ!rh vers lie has



https://digital-camscanner.onelink.me/P3GL/g26ffx3k

[(&E)Prof : fayssal || Site web : www.elboutkhilijimdofree.com | Série corrigée 6 : Fonction logarithme 2BAC-BIOF | Page 14 |

d) Montrons que [la) = —4a

Dnas Fla) +I:l.h:'u

Et d'apres la partie A) le a est solution de 'équation glix) = 0
Donc glal =0 donc 1+a+inla)=0doncl + @ = —Inla)
4alnag 4alne

Done ;. fla) = i e
On dresse le tablean de variations de f
¥ |0 it + @
rix)| 1l - 0 .
0 )
flx) \\\_‘ /
41

1)a) Montrer que pour toul ¥ € |0, +m|: [flx) = .“-ul:p.::-u"-q

Rappel : (E}'=¥: (u*) =nu' u*! ; ﬂn:}':%

Ona: f'{,ﬂ=‘“'”+:+ 1)

(x+1)2
- _*[f+1](!+‘H'—4{In.r+.r+l}nzxtu{_1-+|]l
Done: [M(x] = e
At 1) e -Biax Fx+ 1)(x+1)
s (x+ 1)
|
) 4(z+1)(x+ 1) -Blnx+x+1)
Donc: [ (x) = —— FEEIL
o - _lil:ltt_*{ltﬂi.t:l.t:th}
ane : (x) = T
Copren M 4+22+1-(2xinx+ 22 +20)]
Done: [T(x) = il

Hxr¥+2x+1-2xinx-2x -2x)]

Donc: [(x) = Tx+ 17
weon M1 =2 - 2zinz)
Done ¢ [T(x)= FTTETL

b) Etudier le signe de 1 = 1 ot =2x lnx sur |0; +=| ot en déduire
que le point d'abscisse 1 est Funigue point dinflexion de ().

Il est clair que le signe de ' dépond de signe de 1 - ¥* — 2xinx
ODna:1-¥=0my’=1=3=1

Etona:-2xInx =0 s Inx=0=x= 1

on dresse le tablean de signe de 1 = x* et =2x Inx sur |0; +o|

x |0 1 + a0
- + 0 -
-dw fnr + ] -
Soitx e |0;1)
Doncl - x° - Zxinx >0
Done [“(x) =0

olt x € [1; 4|
Donc 1 - x* - Zxinx < 0
Done ["(x) <0
Do la fonction [ s"annule et change de signe en 1
Done le point d'abscisse 1 est I'unique point d'inflexion de (€, ).

SN i

xeElill=xrs1=1-x*z0

YE|G1|=-2x <0etinix) <0 = -Zxinx =0
Donc¥x € |0;1): 1 —a* - 2xinx 2 0
TEli+x| = 21=1-27<10

€ [1;4m| = -2x <0etin(x)=20= -2xinr <0
Doncvx e |1 4| : 1 —x? - 2xlnx < 0

Dol la fonction [ sannule et change de signe en 1
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c)Donner I'éguation de la tangents () C) Soit h la restriction de [ sur Vintervalle |a; 4|,
i [y Jau point d"abscissel Danc ¥ x € |, +o=] : hix) = f(x)
(Thy=Fl1)x-1)+f(1)
y=2x(x-1)+0 , 1) Montrer que h admet une fonction réciproque h ™' définie j 4
Donc (Thy=2x-12 déterminer

4) Tracer (T) et (€;) dans le repére (0. 7. j).{ on donne @ ~ 0.25) |~ [estdérivable sur |0, +| donc elle est continue sur |0, + |
On particulier sur |e; +<o| donc h est continue sur [a; o[,
Ona a=0125 donc fla) = —4a = -1
# Lafonction [ est strictement croissante sur |, +o|
Donc la fonction b est str crolssante sur o, +o|

()
! Donc [ admet une fct réciproque [ définle sur | = hi|a; +=|)

I = hila: +o]) = [Ala); lim hix)|
= |—#a, +wf

2) Mantrer que h' est dérivable en 0 puis Calculer (h')'(0),
(T} Ona: hil) =0 done h"'(0) = |

uu La fonction h est dérivableen | etona:h(1)=2 =0

Donc la fonction h™" est dérivable en ) etona:

1 1
=iy O s ==
(h=")(0) w2
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Exercice 09
A} Soit g une fonction définit sur |0 ; +e| par
1 1
gix) ='"[“?)‘:+1
fim g(x) et Calculer lim gix)

11D terminer
2]Montrer que g'lx) = m;*lll-' sur |0; +|;
1) Dresser son tableau de variation sur |0; +oo|;

4) Montrer que : ¥x € [0;+=|; glx)>0
H) Soit f une fonction définit sur [0 ; 4| par:

mz:.rh(t ai}-. slx#0

1) Montrer que [ est continue en 0 4 droite
2) Montrer qujl_l_ﬂ f(x) = 1, puls interpréter le résultat

cometriguement
1) Erudier la dérivabilité de f en 0 & droite puis interpréter le
résultat géométriguement
4)a) Montrer que [ est dérivable sur € |0, 40| et gue

vx € |0, +oo] & f'(x) = g(x)

c) Dresser le tablean de variation de fsur |0 ; o)

5) Etudier la convexité de la courbe (Cf)
i) Tracer (Cf) dans un repére orthonormé (@ 0; 7)) [ unité 2 cm)

C) Soit (U,,) tel que s Ug == et Uy, = f(U,)
1) Montrerque: ¥Yn € IN 0 < U, sﬁ

2) Montrer gue la suite (U,) est croissante
1) Déduire que (U,) est convergente et calouler la limite de (U,)
Mution :

A) 1) uqm;:]-uqrn(H] — = e
Earﬂ::ﬂn{t-r:]—+m Hrllﬂlm—l

et flO)=10

wiww.elboutkhilvjimdolree.com

Série corrigée 6 : Fonction lng:rimme 2BAC-BIOF

Ilm glx)= llm Iu[

Car lim ht{l b

AIIIMHE_
| et H' I :

[In{u}) s et —) = -

Solt x € |0; = | |

] Jr1-l
)= in(1) =0 et nmL 0

| R I

H:E:H 1) (x+1)°
(x+1) X
TXix+ 1) x(x+ 1)

=y=14+X

T xix+ 1)
Donc ¥x € |0, +=| @ g'(x) = m_h,
1)0nave e |0, +m| : g'(x) = m.; 0
Donc la fonction g est strictement décrolssante sur |0, +om|

(1} +m | X
~ | g'(x)
0 e +ﬂ|ﬂ{:]
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410na g(lo; +eol) = | lim g(x) ; lim g(x)

= |0; +=|
Donc pour tout x € |0, 4| ona: gix) € |0, 4w]
Donc¥x € [0; 4| glx)>0

H) 1) Montrerons que [ est continue en 0 4 droite
1
/) = fie i (143)

x+1
- Bpein(=)
= 1[51.1 In(x + 1) - xln(x)
=0
I:nrlll_ggﬂn[: +1)=0xn{1)=0 et ]lmnln[:} =0

Donc lim /(x) = f(0)
D'oi [ est continue & droite de 0

1
2) Mm fix)= ri_lﬂ_rl'n[l +;]

Onpose X == danc .r=i ;OF X = 4w en X - 0°

1 1
Il_l_:ﬂpxlnn+;j— ll_lmilll(l-b.l'l
N J" llr['l +.'ﬂ

Car lim <= Oet lim "“"' -

=t ¥
Danc ."FL fix)=1
interprétation gtometrigues ;
La droite (D) d'équation y = 1 est asymptote horizontale & la
courbe (€f) au voisinage de + o

N n(1+=
o [ 1O X n(1+3)
=+l =0 ==l x

1
= .Il‘gl_ ln[l+;]
= oy
Donc [ n'est pas dérivable & droite de 0
I P i
(Cf) la courbe de la fonction [ admet une demi-tangente verticale
n 0 dirigée vers le haut
}a) Mantrons que [ est dérivable sur |0 +o|
» Lafonction x — 1+ est dérivable sur |0 ; 4| car C'est une
fonction rationnelle elle toujours dérivable sur tout
Intervalle inclus dans son domaine de définition gui est
J=oo ;0] U J0; 4o |
» Done La fonction x +— In(1 + ) est dérivable sur |0 ; |
# Lafonction x — xest dérivable sur |0 ; +w=| ; [(Polynome )
# Daonc la fonction [ est dérivable sur |0 4|

ALK

3)

(ur)=uwv+uy et |Infu)) =-:-:- et G) = ——
Soit x € |0; 4w |

Eﬂzlufnl:l-r%)

-tn(1+3)-

'l-(l'*”-] N |
donc ¥x € |0, +=| : f(x) = g(x)

i
JI_
1.-Ir
l
T
]
1
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c)Ona: ¥x€|0,+m| : glx) >0
Donc¥x € |0, 4| ; f(x) >0

Donc la fonction { est strictement croissante sur |0, 4|

0 oo

X

+

[ (x)

-+ 3

u

fix)

5)0navx €0, +=| : [(x) = glx)
Donc ¥x € |0, +==| : [“(x) = g'(x)

g =
Donc Vx € |0, +oof :r{l']lml:n
Donc la courbe (Cf) est concave sur |0, +o|
6) Tracer (Cf) dans (0 ;i ;)

2 i

C) 1) Démaontrer par récurrence que YnelN 0< U,

# Pourn=0ona 1= u.=:5;
Donc la propasition est vraie pourn = 0

SoltmeE N

» Supposons que 0 < U, < = et montrons que 0 < U, <=t
est strictement croissante sur 'intervalle [0, —|

1 1
)< Uy S s = [(0) S [(1,) S o) = 0 S Upy S5

# Car| I(— =—In(1 +-.-)——-lmjl *”'”'_1
n*lprhlumhdpudur&m-m.nnn‘ﬁ-ﬁﬂ]tﬂsu.gﬁ
2) Upog =My = -.lu[l +:—_}+n.=u.{l={l+;‘:]-u

1 1 1 1
IIIEH.E;T"=“—EI—I n"—-+llt=h{z+l}zl

mm{"—1.+ 1}- 120 --.un(l +-:-_-]- 120

= U,y — Uy =0 =»|asuite (u.) estcroissantie
1) Déduire que (U,) est convergente et calculer la limite de (U, )

(1) est croissante et majorée p:rLduu-u convergenie.
fest continue sur nm-ﬂh.-Iu —Em:ﬂeﬂtﬂﬂuhltnu'l
1{|o:5]) = [ron ri) = [0 5] < o]
iy = :E ["l'-rl

Alors la limite de (u,) est L la solution de 'équation flx) = x
fix) =1=1ln(l +£)-J={I= n:l_'l'll(l +%} -1)=0

e x=00u m[n%)—hn e x=0 ou fn(i+;-]-l

1
cmr=0ou 1+ —=ec=x=0 o ¥=——
x e=1

Et on a la suite [us) est croissante donc la limite est ﬁ



https://digital-camscanner.onelink.me/P3GL/g26ffx3k

